

В диссертационный совет Д 505.001.112
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова Кирилла Игоревича на тему:
«Гражданско-правовая ответственность субъектов предпринимательских
объединений», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; международное частное право; семейное право

Актуальность диссертационного исследования К.И. Кузнецова обоснована отсутствием целостной системы теоретических взглядов и вытекающими из этого пробелами в правовом регулировании, которые позволяют предпринимательским объединениям и их участникам уклоняться от гражданско-правовой ответственности.

Необходимость исследования гражданско-правовой ответственности субъектов предпринимательских объединений также обоснована отсутствием в науке гражданского права единого подхода к пониманию названной ответственности, в частности в вопросе определения предпринимательского объединения, оснований и условий гражданско-правовой ответственности предпринимательского объединения и его субъектов, определению объема такой ответственности, субъектного состава, систематизации видов ответственности.

Научная новизна выводов и положений, изложенных в автореферате К.И. Кузнецова, являются обоснованными и аргументированными. При этом по результатам исследования автором выработаны пути решения ряда практических проблем, таких как: определение предпринимательского объединения и их субъектов, необходимые условия привлечения к гражданско-правовой ответственности субъектов предпринимательского

объединения, разумное применение видов ответственности на основании определенных принципов и методика их выбора.

Диссертационное исследование позволяет предоставить инструментарий для привлечения субъектов предпринимательских объединений к гражданско-правовой ответственности, с целью восстановления нарушенных прав и законных интересов третьих лиц по отношению к предпринимательскому объединению и внутригрупповой ответственности. Предотвратить уклонение от названной ответственности, а также установить пределы ответственности, поскольку обширное использование такого охранительного отношения может нанести вред не только самому предпринимательскому объединению и его участникам, но и кредиторам других участников такого объединения, которые не участвуют в названной ответственности.

Выводы и положения, изложенные в автореферате К.И. Кузнецова, являются обоснованными, аргументированными и обладают научной новизной. Диссертационное исследование представляет научный и практический интерес. Разработанные теоретические положения и практические рекомендации имеют прикладное значение.

Вместе с тем, в качестве замечаний необходимо отметить следующее. И.С. Шиткина в качестве основного критерия, характеризующего связь участников холдинговой структуры, выделяет экономическую зависимость, под которой понимается подчинение одного участника холдинга воле другого. В автореферате соискатель указывает на экономическую взаимозависимость как один из основополагающих критериев определения предпринимательского объединения. В связи со сказанным, необходимо автору исследования пояснить, чем отличаются «экономическая зависимость» от «экономической взаимозависимости» и как они соотносятся?

Указанные вопросы не снижают общей высокой положительной оценки представленного автореферата К.И. Кузнецова.

На основании изложенного можно заключить, что выполненная работа К.И. Кузнецова по теме: «Гражданско-правовая ответственность субъектов предпринимательских объединений» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, которые содержатся в «Положении о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2014 года (в ред. от 01 октября 2018 года).

К.И. Кузнецов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; международное частное право; семейное право.

Заведующая кафедрой предпринимательского,
трудового и корпоративного права

Института права и национальной безопасности

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

доктор юридических наук, профессор

_____ Ю.Г. Лескова

Лескова Юлия Геннадьевна

« 19 » ноября 2020г.

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, Москва, проспект Вернадского, 82, стр. 1

тел. +7 (499) 956-91-35

e-mail: leskova-yg@ranepa.ru

